

习近平主持召开部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会强调

把造福人民作为根本价值取向

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平30日上午在上海主持召开部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会并发表重要讲话。他强调，今年是“十四五”规划收官之年，要在加压落实规划目标任务的同时，适应形势变化，把握战略重点，科学谋划好“十五五”时期经济社会发展。

中共中央政治局常委、国务院总理李强，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席座谈会。

座谈会上，内蒙古自治区党委书记孙绍骋、上海市委书记陈吉宁、浙江省委书记王浩、湖北省委书记王忠林、广东省委书记黄坤明、四川省委书记王晓晖、甘肃省委书记胡昌升先后发言，结合工作实际，就“十五五”时期经济社会发展提出意见和建议。

听取大家发言后，习近平发表重要讲话。他强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要政治优势。谋划“十五五”时期经济社会发展，必须准确把握“十五五”时期的阶段性要求，着眼强国建设、民族复兴伟业，紧紧围绕基本实现社会主义现代化目标，一个领域一个领域合理确定目标任务、提出思路举措。对各方面的目标任务，要深入分析论证，确保科学精准、能够如期实现。要统筹谋划，抓住关键性、决定性因素，把握好节奏和进度，注重巩固拓展优势、突破瓶颈堵点、补强短板弱项、提高质量效益，与整体目标保持取向一致性。

习近平指出，谋划“十五五”时期经济社会发展，要前瞻性把握国际形势发展变化对我国的影响，因势利导对经济布局进行调整优化。要坚定不移办好自己的事，坚定不移扩大高水平对外开放，多措并举稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，有效稳住经济基本盘，加快构建新发展格局，全面推动高质量发展。要更加注重统筹发展和安全，通盘考虑

内外部风险挑战，健全国家安全体系，增强维护安全能力，以高效能治理促进高质量发展和高水平安全良性互动，以新安全格局保障新发展格局。

习近平强调，“十五五”时期，必须把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置，以科技创新为引领、以实体经济为根基，坚持全面推进传统产业转型升级、积极发展新兴产业、超前布局未来产业并举，加快建设现代化产业体系。要完善国家创新体系，激发各类创新主体活力，瞄准世界科技前沿，在加强基础研究、提高原始创新能力上持续用力，在突破关键核心技术、前沿技术上抓紧攻关。要统筹推进教育科技人才一体发展，筑牢新质生产力发展的基础性、战略性支撑。

习近平指出，中国式现代化是全体人民共同富裕的社会主义现代化。谋划“十五五”时期经济社会发展，要不忘初心，把造福人民作为根本价值取向，坚持在发展中保障和改善民生，稳步推动共同富裕。要深入研究优化区域布局、促进区域协调发展和巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴和城乡融合发展、加快农业农村现代化等方面的有效措施，稳步增加城乡群众收入。要研究推出一批均衡性可及性强的民生政策举措，着力解决群众急难愁盼问题。涉及老百姓的事情关键在实，各项政策举措要实实在在、富有实效，坚持尽力而为、量力而行。

习近平强调，各地区谋划“十五五”时期经济社会发展，要在全国大局中精准定位，加强规划衔接。要深入调查研究，坚持目标导向和问题导向相统一，在确定发展思路和战略举措时注重体现自身特色、发挥比较优势。

何立峰、吴政隆出席座谈会，中央和国家机关有关部门、有关省区市负责同志参加座谈会。

■据新华社

沈晓明在省委宣传部干部会议上强调
**把牢正确政治方向
广泛凝聚发展力量**

三湘都市报4月30日讯 30日，省委宣传部召开干部会议。省委书记沈晓明出席并讲话，强调要把牢正确政治方向，广泛凝聚发展力量，为实现“三高四新”美好蓝图、奋力谱写中国式现代化湖南篇章作出宣传思想文化系统的更大贡献。

会议宣布了有关人事安排决定：中央批准，刘红兵同志任湖南省委委员、常委；省委决定，刘红兵同志任省委宣传部部长。

沈晓明强调，宣传思想文化工作是党的一项极端重要的工作，党的十八大以来，习近平总书记多次对湖南做好宣传思想文化工作作出重要指示批示，全省宣传思想文化战线要深入学习领会、抓好贯彻落实。要坚持强化思想政治引领，坚持不懈加强党的创新理论武装，深入践行习近平文化思想，始终把牢正确政治方向。要坚持服务中心大局，聚焦实现“三高四新”美好蓝图开展主题宣传、形势政策宣传、成就宣传，加快推动媒体深度融合融合发展，做深做实舆论监督，广泛凝聚共促高质量发展的磅礴力量。要坚持深化改革创新，加强湖湘文化创造性转化和创新性发展，答好文化和科技融合、文化旅游融合这两道命题，做好以文化人、以文育人工作，繁荣发展文化事业和文化产业。要坚持筑牢安全底线，层层压实意识形态工作责任制，精准防范化解各类风险隐患，牢牢掌握意识形态工作领导权主动权。要坚持从严从实要求，强化思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，认真抓好深入贯彻中央八项规定精神学习教育，持之以恒正风肃纪反腐，锻造高素质专业化干部队伍。

省领导秦国文出席，刘红兵作表态发言。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 张璐

2025年度中国青年五四奖章
暨新时代青年先锋奖评选揭晓
湖南1个集体和18名个人入选

三湘都市报4月30日讯 近日，共青团中央、全国青联决定，授予30名同志2025年度中国青年五四奖章，授予30个青年集体2025年度中国青年五四奖章集体，授予677名同志2025年度新时代青年先锋奖。其中，中南大学轨道交通空气动力与碰撞安全技术创新团队获评中国青年五四奖章集体，来自湖南的邓意麒等18人获评新时代青年先锋奖。

■湖南日报全媒体记者 刘笑雪

新时代青年先锋奖获奖名单(湖南省)

邓意麒(女)	湖南苏科智能科技有限公司总经理
宾和明	中国航发南方工业有限公司钳工
蓝利丽(女)	桂东县蓝老爹茶业开发有限公司总经理
张永昌	湖南省肿瘤医院早期临床研究中心主任
王彧弋	中车株洲电力机车研究所有限公司八实验室主任
侯长亮	邵阳市洞口县黄桥镇四合村农民
刘良会	湖南中创化工股份有限公司研究院院长
周博闻	湖南省轨道勘察设计有限公司总经理
李津臣	中南大学湘雅医院生物信息中心常务副主任
李金亮	国网湖南省电力有限公司电力科学研究院配网技术中心不停电作业组组长
宁芬芳(女)	张家界市慈利县甘堰土家族乡长岭岗村党支部书记、村委会主任
董青(女)	湖南工艺美术职业学院服装工艺实训指导教师
鲁义	湖南科技大学地下空间防火防爆材料与装备湖南省工程研究中心主任
易强强	冷水江市渣渡镇和平村党支部副书记
徐凯	永州市公安局巡特警支队三大队教导员
施康	湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村团支部书记、十八洞新青年电商负责人
吴攀	湖南炎凤农业科技有限公司董事长
郭悟书	国家税务总局湘潭市税务局督察内审科副科长



4月30日，神舟十九号航天员王浩泽、蔡旭哲、宋令东(从左至右)安全顺利出舱(拼版照片)。新华社 图

英雄回家！“龙马乘组”平安抵京

神舟十九号载人飞行任务取得圆满成功

4月30日13时08分，神舟十九号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆，现场医监医保人员确认航天员蔡旭哲、宋令东、王浩泽身体状态良好，神舟十九号载人飞行任务取得圆满成功。

据中国载人航天工程办公室介绍，12时17分，北京航天飞行控制中心通过地面测控站发出返回指令，神舟十九号载人飞船轨道舱与返回舱成功分离。之后，飞船返回制动发动机点火，返回舱与推进舱分离，返回舱成功着陆，担负搜救回收任务的搜救分队及时发现目标并抵达着陆现场。返回舱舱门打开后，医监医保人员确认航天员身体健康。

神舟十九号载人飞船于2024年10月30日从酒泉卫星发射中心发射升空，随后与天和核心舱对接形成组合体。3名航天员在轨驻留183天，期间进行了3次出舱活动，完成空间站空间碎片防护装置安装、多次货物出舱任务，先后开展了舱内外设备设施安装、调试、巡检、维护维修等各项工作，为空间站长期稳定在轨运行进一步积累了宝贵的数据和经验。乘组在2024年12月17日首次出舱活动期间，创造了航天员单次出舱活动时长世界纪录。

在轨驻留期间，乘组还在地面科研人员密切配合下，完成了涉及微重力基础物理、空间材料科学、空间生命科学、航天医学、航天技术等领域的大量空间科学实验(试)验。

稍晚时候，圆满完成神舟十九号载人飞行任务的航天员乘组乘飞机平安抵达北京。 ■据新华社



扫码看视频